



怎样看待中国引资态势?

新华社北京1月23日电 商务部最新发布数据显示,2023年,全国实际使用外资金额11339.1亿元人民币,同比下降8.0%。怎样看待中国去年引资态势?展望今年及未来,中国吸引外资前景如何?记者采访了业内人士。

引资规模仍居全球前列

业内人士指出,尽管2023年中国吸收外资同比有所下降,但仍处于历史新高。

从历史纵向看,2020年中国吸引外资(含金融类投资)首次突破1万亿元人民币大关,2021年、2022年连续平稳增长。2023年吸引外资仍保持了万亿规模,处于历史第三高水平。

从全球横向看,世界经济增速放缓、地缘政治风险上升、外需减弱等多重复杂因素交织,全球跨国直接投资不振,引资竞争更加激烈,中国引资仍然稳健实属不易。

联合国贸发会议发布最新一期《全球投资趋势监测报告》中指出,2023年全球外国直接投资(FDI)同比增长3%,但主要受欧洲个别投资中转国的影响,剔除上述因素,全球FDI实际下降了18%。其中发达经济体、发展中经济体引资分别下

降28%和9%。

“中国的引资规模占全球的比重大约在15%,仍然位居发展中国家首位,全球前列。”商务部研究院外国投资研究所副主任张菲说。

岁末年初,跨国公司加码投资中国的消息频频传来:肯德基第10000家中国门店落户杭州、总投资为6亿元的中关村道依茨氢气内燃机合资项目近日落地北京经开区、渣打证券计划于今年上半年正式展业……

麦当劳去年11月宣布增资中国市场。麦当劳全球总裁兼首席执行官克里斯·坎普顿表示,中国日益增长的消费需求带来巨大的机遇,中国是麦当劳全球增长最快的市场。

2023年,外国投资者在华投资新设外资企业53766家,同比增幅高达39.7%,显示外资来华势头不减,跨国公司仍看好在华投资前景。

高技术产业引资稳步增长

进入2024年,高技术产业继续成为外商投资热点。

国家发展改革委近日推出第七批标志性重大外资项目,计划总投资合计超过150

亿美元,入选项目数量属历次最多,涉及生物医药、汽车制造、新能源电池、化工等多个领域。

“中国已成为新技术新业态发展壮大的沃土。”中国社科院世界经济与政治研究所副研究员潘圆圆认为,中国在新能源、数字化转型、智能制造、电子商务等领域拥有巨大市场需求和产业发展空间,叠加完整的产业配套能力和集成优势,促使更多跨国公司加大在华投资和研发力度。

数据显示,2023年高技术产业引资占比达到37.3%,比重创历史新高,较2022年水平提升了1.2个百分点。其中,高技术制造业引资增长6.5%。

从自贸试验区外资准入负面清单实现制造业条目清零,到持续扩大服务业开放;从鼓励外商投资目录增加多条高技术制造业条目,到鼓励外商投资设立研发中心……近年来,一系列稳外资政策落实落细,不断提升引资质量和水平。

中国(深圳)综合开发研究院数字战略与经济研究所执行所长钟宇雄说,外国投资者越来越看重中国的现代化产业体系建设、科技创新氛围以及科研人才资源优势,再加上一系

列政策予以引导和支持,外资正在持续加大高端制造、研发创新等方面在华投入。

高水平对外开放步履不停

1月18日,美籍自然人艾米莉亚在北京市丰台区市场监管局领取今日金点(北京)文化发展有限公司企业营业执照,这是北京市进一步便利外商投资企业登记政策实施以来,又一户通过简便认证方式在京全程网办的外资企业。

进入2024年,各地纷纷以务实举措加大招商引资力度:广东推动粤港澳大湾区联合招商常态化,福建发布2024年一季度扩消费稳外贸稳外资若干措施,深圳出台合格境外有限合伙人试点办法……

当前,中国坚持高水平对外开放,各地持续优化营商环境,加大力度吸引外资的政策举措正在显效。

去年12月召开的中央经济工作会议提出,“巩固外贸基本盘”“持续建设市场化、法治化、国际化一流营商环境,打造‘投资中国’品牌”。

修订全国版外资准入负面清单,全面取消制造业领域外资准入限制措施;全力抓好“稳外资24条”,加快推动出台实施吸

引和利用外资的综合性政策;通过广交会、进博会、数博会等“展会矩阵”为各国商品、服务、供应链合作提供开放平台;主动对接高标准经贸规则……

中国以对外开放的“确定性”对冲外部环境的“不确定性”,不断为世界经济发展注入新动力。2023年,法国、英国、荷兰、瑞士、澳大利亚实际对华投资分别增长84.1%、81.0%、31.5%、21.4%和17.1%。

不久前,国际货币基金组织将中国2024年经济增长预测上调至4.6%。高盛、瑞银等国际金融机构报告指出,2024年中国消费和服务业将延续疫情后的复苏趋势。中国欧盟商会调查显示,59%的受访企业仍将中国视为三大主要投资目的地之一。

麦肯锡中国区主席倪以理认为,从市场规模、消费能力和创新能力来看,几乎没有其他地区能够代替中国市场。他认为,对企业而言,中国市场是消费市场,也是创新基地,“跨国企业应继续在中国投资”。

“尽管当前外部环境的复杂性、严峻性和不确定性上升,但有利条件强于不利因素,外国投资者在华投资前景光明、未来可期。”潘圆圆说。

省总工会 融媒公益活动 首站启航



活动现场,浙江昂利康制药股份有限公司职工参与免费义诊。

本报讯 记者寿慧桢摄影报道 昨日,由省总工会举办的“浙里有温暖 美好过童年”融媒公益活动首站来到嵊州。这场“浙工有约”文化惠民活动吸引了浙江昂利康制药股份有限公司(下称“昂利康制药”)的近百位职工,现场香味四溢,欢声笑语不断。

活动现场通过开展“五送关爱”行动,即送健康、送权益、送祝福、送年味、送政策,给职工带去新春问候。“这次的活动很好,服务送到了我们的心坎上,非常感谢温暖的‘娘家人’。”来自云南的昂利康制药生产部职工杜艺虹说。接下来,“浙里有温暖 美好过童年”融媒公益活动还将去往湖州、衢州、台州等地,营造欢乐吉祥、温暖和顺的节日氛围。

大雪无情 工会有情



昨日,受雨雪天气影响,甬台温高速公路连接线三门岭口互通关闭,导致数百辆货车滞留在收费站口。三门县总工会第一时间组织工会志愿者赶到岭口高速路口为滞留货车司机、旅客送去八宝粥、自热米饭、方便面、水等物资,让他们感受工会组织的温暖关怀。

通讯员何单琦 记者潘仙德 摄

生命至上 争分夺秒

——云南镇雄山体滑坡灾害救援直击

新华社昆明1月23日电 1月22日6时许,云南昭通市镇雄县塘房镇凉水村发生山体滑坡,造成18户房屋被掩埋、47人失联。灾害发生后,中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平高度重视并作出重要指示,要求迅速组织救援力量,全力搜救失联人员,尽最大努力减少人员伤亡。要加强监测预警,科学搜救,防范发生次生灾害。要妥善做好遇难者家属安抚和受灾群众安置等工作。

灾情就是命令。国家各部迅即行动,云南各相关部门也快速响应,第一时间投入救援。救援力量克服困难,搜救一刻不停。

灾情就是命令

灾情就是命令!灾害发生后,各方力量向凉水村集结。

据介绍,财政部、应急管理部22日紧急预拨5000万元中央自然灾害救灾资金,支持云南省做好昭通市镇雄县山体滑坡救灾,统筹用于抢险救援和受灾群众救助工作,重点做好人员搜救、转移安置、排险除险等应急处置,以及次生灾害隐患排查和倒损民房修复等工作。

自然资源部要求,云南省自然资源厅立即派出专家工作组前往现场,协助地方做好人员搜救期间技术支撑等工作,并举一反三,做好地质灾害巡查排查、监测预警和防范应对等工作,重要情况及时报自然资源部;中国地质调查局、自然资源部地质灾害技术指导中心

加强专家调度、组织协调、会商研判,全力协助指导做好技术支撑等工作。

应急管理部门已紧急赶赴灾区指导开展地质灾害应急处置、防范应对和受灾群众基本生活救助等工作。云南省委常委会召开扩大会议,进一步细化部署安排,全力以赴做好抢险救援工作。

1月22日,记者在此次山体滑坡救援现场看到,村子背后巨大的山体留下一个醒目的缺口,救援人员在滑坡体上实施救援。镇雄县县长杨绪春介绍,灾害发生后,武警、消防、矿山救护、应急、公安、自然资源、卫生健康、交通、民兵队伍等救援人员快速赶到现场开展救援,整合国家、省和市各级专家技术力量,对灾害区域进行科学研判,确保应急救援科学安全。

杨绪春说,灾害发生后,省、市、县及时建立扁平化指挥救援体系,成立应急救援指挥部,设立现场搜救、地灾排查、医疗救治、群众安置等8个工作组,成立指挥部临时党支部,发挥党组织战斗堡垒和党员先锋模范作用,全力开展抢险救援等相关工作。

消防救援力量赶赴现场后立即展开救援,通过对比灾前、灾后现场图像,初步划定重点搜索区域,迅速确定埋压房屋数量和位置,采取搜救犬、生命探测仪联合应用等搜救方式,以房找人、以路找人、以物找人、以犬找人,对埋压区进行浅表搜救。

“我们这块区域有50人参与搜救,每个搜救小组负责一块区域。”参与现场救援的消防员李胜龙介绍,救援区域分三大板块,其中中间板块难度最大,救援队伍将根据指挥部的安排进行轮班,在夜间持续开展搜救。

赵璐说,只要有一线希望,我们就会付出百倍的努力进行搜救。

44岁的凉水村村民李拥朝一大早被巨大的声响吵醒,得知有亲戚失联,立马赶到灾害

努力减少人员伤亡。

镇雄地处高寒山区,当地连日降雪,救援现场依然可以看到厚厚的积雪。1月22日深夜,气温持续下降。“你带第一组,负责这个区域范围内的搜救,第二组往下分……”在凉水村救援现场核心区域,挖掘机正紧张开展救援作业,救援人员正加紧搜救。

杨绪春说,灾害发生后,省、市、县及时建立扁平化指挥救援体系,成立应急救援指挥部,设立现场搜救、地灾排查、医疗救治、群众安置等8个工作组,成立指挥部临时党支部,发挥党组织战斗堡垒和党员先锋模范作用,全力开展抢险救援等相关工作。

消防救援力量赶赴现场后立即展开救援,通过对比灾前、灾后现场图像,初步划定重点搜索区域,迅速确定埋压房屋数量和位置,采取搜救犬、生命探测仪联合应用等搜救方式,以房找人、以路找人、以物找人、以犬找人,对埋压区进行浅表搜救。

“我们这块区域有50人参与搜救,每个搜救小组负责一块区域。”参与现场救援的消防员李胜龙介绍,救援区域分三大板块,其中中间板块难度最大,救援队伍将根据指挥部的安排进行轮班,在夜间持续开展搜救。

赵璐说,只要有一线希望,我们就会付出百倍的努力进行搜救。

44岁的凉水村村民李拥朝一大早被巨大的声响吵醒,得知有亲戚失联,立马赶到灾害

现场附近了解情况。他告诉记者:“大概6时50分许,就有10多名消防员迅速赶到现场了,虽然积雪厚,但他们马上投入救援。随后,各方救援力量陆续赶来。”

目前,省、市、县消防救援队伍和中国电建水电十四局、中交二公局、四川川煤矿山救护队等救援力量1000余人,搜救犬45只,挖机、装载机、运输救援车辆共120台(辆)已投入救援。

妥善安置受灾群众 温暖在乌蒙山升腾

灾害发生后,各级各部门妥善做好遇难者家属安抚和受灾群众安置等工作。云南省委主要负责人要求,要安排好群众基本生活和物资供应保障,确保群众有地方住、有热饭吃,温暖过冬。

天色已黑,在凉水村山体滑坡灾害现场,救援工作还在继续。

灾害发生后,许多周边村子自发赶到现场。38岁的镇雄县林口乡林口村村民洪杰正忙着运送救援物资。他说:“我们村在隔壁,早上7点多就赶来,共有20多名志愿者,主要是帮发放物资和做饭、送饭。”

“我们这块区域有50人参与搜救,每个搜救小组负责一块区域。”参与现场救援的消防员李胜龙介绍,救援区域分三大板块,其中中间板块难度最大,救援队伍将根据指挥部的安排进行轮班,在夜间持续开展搜救。

“我们这块区域有50人参与搜救,每个搜救小组负责一块区域。”参与现场救援的消防员李胜龙介绍,救援区域分三大板块,其中中间板块难度最大,救援队伍将根据指挥部的安排进行轮班,在夜间持续开展搜救。

44岁的凉水村村民李拥朝一大早被巨大的声响吵醒,得知有亲戚失联,立马赶到灾害

棉被。

雷华常和几位亲人21日下午去贵州走亲戚,22日下午才回到,幸运躲过一劫。他家的两栋房子被埋,他的五哥家有人失联。“镇村工作人员一直安慰我。”雷华常说,工作人员安排他和其他村民来到和平小学老校舍临时居住,并为他们准备好晚饭。党委政府帮大家渡过难关,解决了吃住问题。

目前,当地紧急调用救灾帐篷222顶、棉被400床、棉大衣600件、应急照明设备14套,各类救援物资、生活物资保障充足。

杨绪春说,组织县、镇、村干部对合兴、和平村民小组危险区域的群众进行转移安置,共转移58户213人,其中,投亲靠友171人,集中安置42人。目前,受灾群众的居住、吃饭、取暖等基本生活需求得到全面保障。

此外,当地已组织113名医护人员赶赴灾区开展医疗救治,镇雄县医院、县中医院开通绿色通道,做好转移人员救治,还提供心理疏导等服务。

中国人寿保险股份有限公司第一时间启动重大突发事件应急预案,成立理赔服务工作小组,主动收集客户出险信息,全力做好保险理赔服务。

当前,灾区为持续低温雨雪天气,镇雄县正做好通往灾区道路的融雪保通工作,通往受灾区交通通畅,电力通讯正常。

乌蒙山区,寒风刺骨,一场生命至上的大救援仍在争分夺秒地进行。

德清供电:轻轨建设巡检不放松



1月19日,杭德市域铁路项目八字桥站施工现场,国网德清县供电公司工作人员以“人工+无人机”巡检方式,全面开展输电线路隐患排查,确保施工及附近区域线路安全稳定运行。

据了解,杭德市域铁路工程是落实长三角一体化发展战略,支撑大湾区、杭州都市圈战略,建设“轨道上的湖州”的“头雁”项目,也是湖杭一体化等国家和省发展战略的旗舰工程。

为护航轻轨建设顺利进行,德清县供电公司全程强化跟踪服务和保障,多次组织红船共产党员服务队深入施工现场,解决客户在用电方面的难题,同时,充分利用“数智化”设备加强对轻轨跨越线路的巡视,针对杆塔金具连接点和复合型绝缘子开展无人机红外测温,确保缺陷隐患及时发现、及时诊断、及时处置。

德清供电输配电运检中心工作人员魏峰表示,工程建设期间,他们对外部作业点也增加了巡视频度,主动与施工单位对接,开展安全教育宣传,并在必要时派专人蹲守现场。

张若祺 范力行

江山供电: 电靓乡村好年节

春节临近,乡村弥漫着年的味道。江山市贺村镇寺垄村的老王年糕厂里,淘米、浸泡、碾粉、蒸熟……从传统手工到机器加工,虽然打年糕的方式变了,但那份浓浓的年味依旧不变。

“现在正是年糕加工旺季,每天24小时不间断作业,真要遇上个断电或者线路跳闸,那真的不知如何是好。”1月16日,看到供电所师傅上门,年糕厂负责人王师傅急切地迎了出来。当天,国网浙江电力(江山)红船共产党员服务队主动登门,为年节用电大户检查电器设备是否安全可靠、电器安装是否规范标准,并就电力增容等了解用户需求。

“非常感谢电力师傅的贴心服务!”王师傅连连道谢。

吴建林 姜小伟

石料拍卖公告

一、拍卖标的:普陀翟岙片区综合提升改造一期工程边坡治理石料(统料)约39.8万吨,参考起拍价:19.2元/吨。

二、拍卖时间、地点:2月26日下午3时,舟山市普陀区东港商务中心6号楼4楼。

三、竞买人条件:依法注册的企业独立法人。

四、有意者即日起至2月23日16时止(以保证金到账为准),以公对公付款方式将70万元竞买保证金汇入以下账户(户名:浙江浙财嘉联拍卖有限公司普陀分公司;开户行:建行舟山普陀支行营业部;账号:3300 1706 1350 5000 1629)及加盖公章的营业执照副本、法人代表身份证件等有效证件至东港商务中心3号楼东210室报名。看样时间:2月21-22日。标的详情及相关约定见本公司拍卖会前提供的资料。咨询电话:3062050。

五、拍卖方式:公开竞拍,设有保留价,低于保留价不成交。

六、特别说明:本次拍卖的石料为边坡治理石料,可能存在一定的安全隐患或环保问题,竞买人须自行承担由此产生的后果。

七、竞买人须知:竞买人必须具备相应的开采资质,并符合相关法律法规的规定。</